

Секция «Инновационная экономика и эконометрика»

Моделирование оценки общественного благосостояния и устойчивости

развития

Грибова Елена Викторовна

Аспирант

МЭСИ - Московский государственный университет экономики, статистики и информатики, Институт Экономики и Статистики (ИЭиС), Москва, Россия

E-mail: elenagribova@mail.ru

В 1987 году в [1] впервые была сформулирована цель обеспечения устойчивости, безопасного развития общества и природной среды. В рамках сформулированной концепции под «устойчивым развитием» понималось обеспечение таких условий для удовлетворения сегодня общественным потребностям, которые бы не подвергали риску восстановительную способность биосфера и не ставили под угрозу возможности будущих поколений удовлетворять свои потребности. Однако данная цель лишь в общих чертах демонстрирует область заинтересованности и не представляется возможным проведение непосредственного количественного измерения устойчивости. Таким образом, на каждом иерархическом уровне для достижения устойчивого социально-экономического развития необходима реализация следующих подцелей систем обеспечения: повышение общего уровня и качества жизни населения, а также гарантии экологической безопасности. Сюда входит и качество окружающей среды, и состояние природных ресурсов, сохранение самовосстановительной способности биосфера, повышение здоровья населения, уровня общественного благосостояния, эволюцию прав человека и пр., для которых в свою очередь значительно проще сформулировать соответствующие критерии оценки степени их последующей реализации. В заданной структуризации достижение устойчивого развития возможно только при условии реализации находящихся на более низких уровнях иерархии конкретных целей.

В рамках данной работы автор придерживается одной из наиболее распространенных концепций - непатернистской, сторонники которой утверждают, что общественное благосостояние зависит от уровня благосостояния индивидов, образующих это общество. Такая многогранность общественного благосостояния, состоящая из множества оценочных суждений, истинность которых невозможно проверить эмпирическими методами, дает возможность различного трактования критериев и факторов, определяющих ее. Научные школы не могут прийти к единой точке зрения по поводу индикаторов, которые следует брать за основу измерения качества жизни населения. Также недостаточно проработанными остаются вопросы изучения факторов, определяющих динамику уровня жизни в условиях экологически устойчивого социально-экономического развития общества. Отбор таких факторов, а также анализ степени их влияния на повышение общественного благосостояния помогли автору разработать обобщающий интегральный индикатор для населения России в сложившихся экономических условиях. Одной из актуальных проблем благосостояния сейчас является все возрастающее противоречие между основными потребностями населения, возникающими на основе активно развивающихся высоких технологий и инноваций в ряде отраслей народного хозяйства, а также реальными возможностями их удовлетворить, которые ограничены

Конференция «Ломоносов 2014»

недостаточным уровнем развития производительных сил в потребительском секторе и исчерпаемостью природно-ресурсного потенциала страны.

Литература

1. Наше общее будущее. Доклад МКОСР. URL: <http://устойчиворазвитие.рф/files/monograph/introduction.pdf>

Слова благодарности

Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 14-06-00003 а